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По је ди ни фу ту ри сти се сла жу да кон цепт „ин ду стри је 4.0“, као но ва фа-
за раз во ја еко но ми је, тре ба да нас уве де у до ба „има ги на ци је“. Тер мин је 
упо тре био Чар ли Ме ги (Char lie Ma gee) сре ди ном 90-их го ди на ка ко би опи-
сао на шу ди ги тал ну бу дућ ност и еко но ми ју. Оче ку је се да ће ра сту ћа уло га 
ху ма но ид них ро бо та, ау то ма ти за ци ја и ди ги тал на тран сфор ма ци ја сма њи ти 
људ ски рад на ми ни мум. Та ко ђе се пред ви ђа да ће кре а тив ност и има ги на ци-
ја до би ти при мар ну уло гу у кре и ра њу еко ном ских и дру штве них вред но сти. 
Ипак, тре нут на ди ги тал на ин ду стри ја ли за ци ја кре а тив но сти ни је обе ћа ва ју-
ћа и да ле ко је од по ме ну те ви зи је. Она је ви ше прет ња ства ра ла штву и дру-
штве ним прак са ма ко је по зи ва ју на раз ми шља ње, уче ње и пре и спи ти ва ње. 
Уну тар кре а тив не еко но ми је на ста ле су дру штве не и еко ном ске про тив реч-
но сти ко је до во де у пи та ње по сто је ће прин ци пе ње ног раз во ја. Обри се ње не 
но ве па ра диг ме већ са да мо же мо ви де ти у до ме ну дру штве не ре ор га ни за ци-
је тех но ло ги ја, кре а тив ног ра да, кул тур не про дук ци је и фи нан си ра ња кул ту-
ре, упра вља ња про јек ти ма и ти мо ви ма, као и у јав ним по ли ти ка ма. Ка ко се 
јав не уста но ве, на ро чи то би бли о те ке, при ла го ђа ва ју овим про це си ма? Мо же 
ли тра ди ци о но нал ни ме наџ мент у кул ту ри за сно ван на кон цеп ту „ме наџ мен-
та 1.0“, тј. хи је рар хиј ског и цен тра ли зо ва ног упра вља ња про це си ма у кул тур-
ним ор га ни за ци ја ма да од го во ри на ове про ме не? Но ви зах те ви ко је до но си 
трет ман би бли о те ка као сег мен та кре а тив не еко но ми је пред њих ста вља ју 
ин тра пре ду зет ни штво, ли дер ство, ефи ка сност, агил ни при ступ, оп ти ми за ци-
ју ре сур са, фи нан сиј ске ино ва ци је, бр зе и ефи ка сне ди ги тал не и ана лог не 
би бли о теч ке услу ге и сер ви се, од го ва ра ње на по ве ћа не зах те ве ко ри сни ка. 
Кре а тив но би бли о те кар ство се све ви ше раз ви ја у прав цу кре и ра ња ко ри-
снич ких сер ви са и но вих при ли ка ко је пру жа ју ди ги тал не тех но ло ги је, не гу-
бе ћи из ви да да се па ра лел но ба ви пи та њи ма очу ва ња функ ци је би бли о те ка 
као про сто ра дру штве но сти, уче ња, ем па ти је и си гур но сти. 

У те ми 43. бро ја Чи та ли шта на ла зе се ра до ви ко ји про ми шља ју би бли о-
те ке из пер спек ти ве но ве па ра диг ме кре а тив не еко но ми је: од њи хо ве уло ге 
у дру штву (хи пер)до ступ но сти ин фор ма ци ја, пре ко основ них прин ци па еко-
но ми ке ди ги тал них би бли о те ка и фи нан сиј ских ино ва ци ја, агил ног ме то да 
упра вља ња и тим ског ра да, до ино ва ци ја и трет ма на би бли о те ка као „јав ног 
ра ја“ – ме ста су сре та и обра зо ва ња ко је је до ступ но сви ма. 

Рад „Фи нан сиј ске ино ва ци је у би бли о те ка ма“ ба ви се ана ли зом но вих 
фи нан сиј ских ре ше ња у би бли о те ка ма и на чи на на ко ји оне ме ња ју уну тра-
шње про це се. Фи нан сиј ске ино ва ци је ко је се по ја вљу ју као но ва тех но ло-
шка ре ше ња у обла сти фи нан си ра ња, пла ћа ња и фи нан сиј ског са ве то дав-
ства, по ред то га што по ве ћа ва ју ефи ка сност фи нан си ра ња би бли о те ка, че сто 
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ини ци ра ју и дис руп тив не про це се ко ји ме ња ју њи хо ву ор га ни за ци о ну при ро-
ду из ну тра. Хо ће ли дро но ви по пут ау стра лиј ског стар та па Flir tey би ти но ва 
ре ше ња за по зајм љи ва ње књи га и мо мен тал но мо бил но пла ћа ње чла на ри на, 
да ли ће мо убу ду ће по зајм љи ва ти NFT књи ге, а пла ћа ти их ал тер на тив ним 
крип то ва лу та ма, хо ће ли ин ве сти ра ње у би бли о теч ку де лат ност би ти под ло-
жно скло но сти ма и на ви ка ма но ве ге не ра ци је ин ве сти то ра у кре а тив ној еко-
но ми ји – све су то пи та ња на ко ја још увек не ма мо ко нач не од го во ре. Сто га 
овај рад пру жа но во про ми шља ње фин тек фе но ме на у би бли о те ка ма, ка ко 
би чи та о це под ста као да бо ље раз у ме ју ак ту ел ну фи нан сиј ску ствар ност у 
ко јој се раз ви ја ју би бли о те ке, као и иза зо ве на под руч ју њи хо вих кул тур них, 
обра зов них, на уч них и еко ном ских ди мен зи ја. 

Гој ко Ри ка ло вић, Де јан Мол нар и Со ња Јо си по вић у ра ду „Основ не прет-
по став ке и прин ци пи еко но ми је ди ги тал ног би бли о те кар ства“ раз ма тра ју 
би бли о те ке као ва жан сег мент кре а тив не еко но ми је, по све ћу ју ћи по себ ну 
па жњу од ме ра ва њу њи хо вих функ ци ја у по гле ду за до во ља ва ња обра зов них, 
ис тра жи вач ких и кул тур них по тре ба и еко ном ске одр жи во сти. Ау то ри пред-
ста вља ју пет мо де ла ди ги тал ног би бли о теч ког по сло ва ња и при пи су ју им од-
го ва ра ју ће кон цеп те фи нан си ра ња, са по себ ним фо ку сом на иза зо ве ко је 
до но си но ва па ра диг ма кре а тив не еко но ми је. 

Ани та Пал фи, Ве сна Ро дић Лу кић и Је ле на Ро дић у ра ду „При ме на агил-
ног упра вља ња про јек ти ма у би бли о те ка ма: Ди ги тал на би бли о те ка Су бо ти ца“ 
об ра ђу ју те му агил ног при сту па и раз во ја но вих кон це па та у би бли о теч ком 
ра ду. Агил но упра вља ње нај ви ше је раз ви је но и ана ли зи ра но у до ме ну софт-
вер ског ин же њер ства и геј минг ин ду стри је. Тех но ло шки на пред на окру же ња 
зах те ва ју ком плек сан на чин упра вља ња ти мо ви ма у ко јем се углав ном де фи-
ни шу ци ље ви, док је про цес њи хо вог оства ри ва ња пре пу штен in si tu раз во ју 
про јект не иде је. Ана ли зи ра ју ћи тра ди ци о нал не по став ке ме наџ мен та у кул-
ту ри и су прот ста вља ју ћи им агил ни при ступ упра вља њу рад ним про це си ма и 
тим ским ра дом, ау тор ке по ка зу ју, на при ме ру Град ске би бли о те ке Су бо ти ца 
и ње них про је ка та у обла сти ди ги та ли за ци је, прак тич ну им пле мен та ци ју овог 
при сту па, ње го ве ко ри сти, као и иза зо ве у би бли о те ка ма. 

Ми ле на Јо ка но вић у ра ду „Би бли о те ка као ме сто: по вра так му зе јо ну“ ну-
ди мо гу ће од го во ре на пи та ње за што, ако ин фор ма ци је мо же мо до би ти у би-
ло ком фор ма ту и би ло ко јим при сту пом, би бли о те ке и да ље има ју зна чај ну 
дру штве ну уло гу. Го во ре ћи о њи хо вој ван вре мен ској уло зи це ње них ме ста 
за јед ни це, чак и у кре а тив ној еко но ми ји где се те жи пот пу ној де ма те ри ја-
ли за ци ји дру штве но сти и са др жа ја, те ње го вог пре тва ра ња у мен тал не сли ке 
кроз ко је жи ви мо, она на гла ша ва уло гу би бли о те ка као ме ста си гур но сти, 
удоб но сти, спон та но сти, из бо ра. 

 


